

MARINA MERCANTE

Franquicia arancelaria no justificada

Por real decreto publicado el día 7 se declara subsistente durante el plazo de seis meses, a partir de esa fecha, la franquicia de derechos de abanderamiento señalados en el Arancel vigente para los buques extranjeros que adquieren la Marina mercante nacional, y se restablece, por lo tanto, la vigencia del artículo sexto del real decreto de 7 de enero de 1916. La franquicia se aplica a los buques que retúnen las condiciones que señala el artículo segundo del reciente decreto.

Queda, pues, abierto un portillo en la valla arancelaria. Mal sistema éste de los portillos, indultos o privilegios. Por él, nuestra industria siderúrgica se ha halgado siempre trabada en su expansión. Su aplicación sorprende más en estos momentos, en que el Gobierno encierra su política de fuerte proteccionismo y de severidad fiscal y administrativa. No conjuga con este programa una disposición gubernativa de excepción arancelaria y exención tributaria, y menos, refiriéndose ella a buques extranjeros, cuando, por otra parte, el mismo Gobierno concede primas y auxilios a la construcción naval. El Economista, en su boletín naviero, advierte la incongruencia y manifiesta su sorpresa. Solo que el distinguido colega admite con demasiada facilidad la explicación que le han dado, y que, según él, «evidentemente convence».

Reprodujimos la explicación que el colega, por sus relaciones con algún ministro, ha podido obtener de buena fuente:

«Sabido es el hundimiento de precios que se ha producido en el mercado de buques, tanto en Inglaterra como en los Estados Unidos. Esos precios se consideran circunstanciales y constituyen una buena ocasión para hacerse con una importante flota por poco dinero; pero se oponía a ello el Arancel de importación, verdaderamente prohibitivo, que ahora rige. Esto no impide que muchos armadores españoles hayan comprado buques en el extranjero, y para evitar el pago del Arancel, lo que han hecho ha sido abanderarlos en algunas fachadas extranjeras, principalmente, en Polonia, donde los derechos de abanderamiento son reducidísimos. Con esto resulta que la construcción naval en España no se beneficia del Arancel, y, en cambio, resulta perjudicado el Tesoro y la economía nacional cor. el hecho de que figuren abanderados en el ex-

Ramón DE OLASCOAGA

Los alquileres

LO QUE DEBE REFORMARSE

El subarriendo y los pisos amueblados

Ayer se ha prorrogado el decreto de alquileres, y en la misma prórroga se anuncia la inmediata presentación a las Cortes de un proyecto de ley.

En visperas, pues, de una ponencia ministerial sobre el arrendamiento de las fincas urbanas, brindamos al ministro de Gracia y Justicia varios hechos que hemos comprobado por nosotros mismos en Madrid sobre el escandaloso abuso de los subarriendos. Omitimos, por razones de prudencia, el número y la calle de las casas.

Districto del Hospital.—Arriendo anual del piso sin amueblar, 85 pesetas; precio del subarriendo, 175. Diferencia al mes, 90.

Barrio de Salamanca.—Arriendo del piso sin amueblar, 150 pesetas; subarriendo del piso amueblado, 400. Diferencia al mes, 250.

Barrio de Salamanca (entre Goya y Alcalá).—En una misma casa dos pisos: arriendo del principal sin amueblar, 150 pesetas; subarriendo, 500; diferencia al mes, 350. Arriendo del entresuelo, 100; subarriendo, 600. Diferencia, 500.

Barrio de Salamanca.—Arriendo anual sin amueblar, 200 pesetas; subarriendo, 800. Diferencia al mes, 600.

Barrio de la plaza Mayor.—Arriendo anual del piso entero, 960 pesetas; subarriendo de tres habitaciones, 3,000; diferencia al año, 2,400.

Barrio de Salamanca.—Arriendo anual del piso sin amueblar, 3,500 pesetas; precio del subarriendo, 12,000; diferencia al año, 8,500.

En los siete casos expuestos la diferencia entre el arriendo y el subarriendo es, en efecto, de menor a mayor: pesetas 1,030, 2,040, 8,000, 5,500, 6,000, 7,000 y 8,500. Igual que en Madrid acontece en el resto de España. En una capital de provincia del Norte sabemos que una finca arrendada en 8,000 pesetas ha subarrendado en 28 a 30,000.

El negocio no puede ser más claro. Mediante un primer y único desembolso para amueblar el piso, que no suele ser grande, porque los muebles, en la mayoría de los casos que conocemos, son bien deficientes, se asegura el subarrendador una renta infinitamente superior a la que corresponde al capital empleado. Y enteramente satisfecha, pues las contribuciones de la piedad recaen sobre el propietario.

Abuso tan irritante clama por un remedio que lo corte de raíz. Cierto que el decreto de 21 de junio de 1920, del conde de Buggal, consigna el caso del subarriendo como uno de aquellos en que no procede la prórroga forzosa del contrato de arriendo. Si los propietarios hubiesen en todo caso ejercitado la facultad de rescindir los contratos cuando el subarriendo, tales abusos no existirían; pero... la realidad es otra y está pidiendo una medida del Poder público más eficaz para la defensa de los intereses de los inquilinos. Sin contar con que la práctica viciosa del subarriendo de los cuartos amueblados puede ser un mo-

ATENTADO EN PARÍS

CONTRA EL EMBAJADOR YANQUI

El ayuno de Cáñara herido

PARÍS, 19.—El paquete postal que esta mañana se entregó en la Embajada de los Estados Unidos estaba certificado, y llevaba la inscripción de «Perfumería».

A las seis y media mister Walker, de treinta y dos años, ayuda de cámara de mister Myron T. Herrick, embajador americano, desató la cuerda que sujetaba el paquete y lo quitó el papel que lo envió. Dentro había una caja de cartón, también atada con bramante; se disponía a cortarla cuando escuchó dentro el ruido de un resorte, que funcionaba en aquel momento.

Walker se apresuró a lanzar el aparato a un gabinete de «toilette» contiguo, donde explotó.

En aquel momento el embajador, acompañado de su hijo político, llegaba a su domicilio oyendo el ruido de la detonación. Su ayuda de cámara estaba herido en los muslos, aunque sin gravedad.

Desde hace tiempo la Embajada americana venía recibiendo cartas amenazadoras de origen desconocido, en las que se decía: «Nos vengaremos de la ejecución proyectada de Sacco y Vanzetti en los americanos que están en París.»

Todavía no se averiguado la oficina de Correos donde ha sido depositado el paquete.

LO DE ALTA SILESIA

POLONIA, ACEPTE

Mañana será comunicada a decisión a los Gobiernos interesados

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

LONDRES, 19.—La Agencia Reuter dice lo siguiente:

«Hoy se han recibido de Polonia noticias muy satisfactorias acerca de la situación de Alta Silesia.

El Gobierno polaco ha asegurado, en efecto, que hará cuanto de él dependa para garantizar el cumplimiento de la decisión de la Sociedad de Naciones y ha expresado la esperanza de que la recomendación de dicha Sociedad tendrá benéficos efectos sobre las relaciones germanopolacas.»

PARÍS, 19.—La Conferencia de embajadores se ha puesto de acuerdo acerca del procedimiento a seguir para la notificación a los Gobiernos interesados de la decisión recién en la cuestión de Alta Silesia y aceptada unanimous por las Potencias aliadas, de conformidad con lo propuesto por el Consejo de la Sociedad de las Naciones.

Esta tarde quedará terminada la redacción del documento en el que se comunicará dicha decisión a los Gobiernos de Varsovia y Berlín.

INDICE-RESUMEN

Crónica (El último trámite), por «Curro Vargas» Pág. 3

Cartas de Alemania (Nuevas anécdotas), por el doctor Froberger Pág. 3

Criticas teatrales (La heroica villa), por Rafael Rotllan Pág. 3

Deportes Pág. 4

Crónica de sociedades, por «El abate Farías» Pág. 5

Folleton de EL DEBATE («Cerrito de la Cruz») Pág. 5

»»

MARRID.—Con asistencia de sus majestades, se inauguró anoche el teatro Rey Alfonso (pág. 3).—Esta tarde se ha presentado el Gobierno a las Cortes en el Congreso, pronunciando el señor Maura un patriótico discurso.—Desde el Congreso se trasladó el Gobierno al Senado. Hoy ha comenzado el debate sobre Marruecos.—La Reina de Bélgica ha llegado hoy por la mañana a Madrid y ha salido en automóvil, a la cinco para Burgos (pág. 5).

»»

PROVINCIAS.—En Aralaz (Salamanca) se produjo un disturbio, y el vecindario agredió a la Guardia civil, que disparó sobre los amotinados. Resultaron un muerto y varios heridos.—En Lodos se ha inaugurado una estación telefónica interurbana.—El gobernador de Valencia se inició en las tablas si sus dueños se niegan a fabricar (pág. 3).—A consecuencia del temporal se derrumbó siete casa en Cortes de Arenoso (Castellón) (pág. 5).

»»

MARRUECOS.—Los aviones bombardearon las concentraciones rifeñas de Sidi Mesaud y Beni Bufrir.—Continúan presentándose jefes rebeldes, que llevan como rehenes a sus hijos.—Costeado por la Benemérita se construirá un cuartel para la Guardia civil de Nador.—Llegó a Beni-Sicar tres prisioneros evadidos de Monte Arruit (páginas 1 y 2).

»»

EXTRANJERO.—Una bomba ha estallado en la Embajada norteamericana en París, hiriendo gravemente al ayudante de cámara del embajador.—Parece que Polonia acepta el fallo de la Sociedad de las Naciones en la cuestión de Alta Silesia (pág. 4).—Han dimisido los cuatro ministros socialistas de Bélgica.—El Senado yanqui ha ratificado los Tratados de paz con Alemania, Hungría y Austria.—Según un discurso de Lloyd George, el número de obreros sin trabajo en Inglaterra es de 1,750,000 (pág. 3).

»»

EL TIEMPO (Datos del Observatorio).—Durante las últimas veinticuatro horas el tiempo ha sido generalmente bueno en España, si bien el cielo ha estado con bastantes nubes.—Se han registrado lluvias poco intensas en las comarcas del Cantábrico.

La temperatura máxima de ayer fue de 28 grados en Santander y San Sebastián, y la mínima de 8 en Pontevedra, Lugo y León.

La temperatura de ayer en Madrid fue: máxima, 19,9; mínima, 14,0.

Tiempo probable para hoy: Cantabria y Galicia, tiempo de nieblas; en el resto de España, buen tiempo; cielo nuboso.

»»

EN EL VATICANO

Uma peregrinación inglesa

«El Papa hace votos por la paz entre Inglaterra e Irlanda»

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

PARÍS, 19.—El «Echo de París» publica el siguiente telegrama fechado en Roma ayer 18.

«Ayer por la mañana Su Santidad Benedicto XV después de celebrar una misa, a la que asistieron los peregrinos de la Gran Bretaña, recibió a éste en audiencia particular.

Con tal motivo el Sacerdote Pontificio pronunció un elocuente discurso en francés, haciendo votos porque la Conferencia de paz anglo-irlandesa que actualmente se celebra en Londres tenga un feliz resultado.

El Papa terminó su discurso declarando que había celebrado la misa a esa intención.

Después de terminada su oración benedicta a todos los peregrinos.

»»

En el Vaticano se han reunido los obispos de Inglaterra y Gales.

«El Papa ha hecho votos por la paz entre Inglaterra e Irlanda»

(SERVICIO RADIODIFUSIVO)

PARÍS, 19.—El «Echo de París» publica el siguiente telegrama fechado en Roma ayer 18.

«Ayer por la mañana Su Santidad Benedicto XV después de celebrar una misa, a la que asistieron los peregrinos de la Gran Bretaña, recibió a éste en audiencia particular.

Con tal motivo el Sacerdote Pontificio pronunció un elocuente discurso en francés, haciendo votos porque la Conferencia de paz anglo-irlandesa que actualmente se celebra en Londres tenga un feliz resultado.

El Papa terminó su discurso declarando que había celebrado la misa a esa intención.

Después de terminada su oración benedicta a todos los peregrinos.

»»

DE MARRUECOS

Jefes de Cabo de Agua, en rehenes

Se dice que Abd-el-Krim está herido

La Benemérita costeará una casa-cuartel en Nador como homenaje a los héroes del instituto

DESPUES DE ZELUAN

LO QUE PIDEN LOS MARTIRES

Por la posición de la cabeza se conoce al rifeño

cada cual compete, mirando a lo alto, no si interesa de cada uno o a la conveniencia ambiciosa e impaciente del partido.

Nada de esos discursos de balancín, todo obscuridad y equilibrio, que en cada hora tienen una hermenéutica. Hay que hablar a la castellana, y mejor aún, a la aragonesa. Nada de condonaciones equívocas y circunloquios. Ésta pan, escoto vino; «sí y eno». Claro, rotundo, que lo entiendan todos.

Si en vez de un modesto reportero, que libre e independiente de todo compromiso partidista cuenta sinceramente lo que ve, fuese yo un escritor de influencia y peso en la alta opinión política, pediría a todas

las autoridades que van a intervenir en la trascendental discusión del arduo problema, que viniésemos antes aquí a este llanura, a estos pobados que claman venganza por justicia, y a las faldas de esos montes, guardados de los chacales rifeños que acechan de otra ocasión como la pasada se rien de nuestra debilidad de hombres cabellerescamente blandos, y que a solas con su conciencia meditan y luego hablan.

Y si yo me llame Berenguer o Cavallé, cuando los tuvieses aquí mandaría avanzar al Ejército, y los llevaría con él a Montaña Arru, y a Anual, y luego les

diría que deliberase.

Sí. Las Cortes deberían de reunirse en la Alcazaba de Zeluán. Y en su puerta, sobre la bandera religiosa musulmana que en ella campa, devería escribirse la acertada sentencia del bravísimo Sanjurjo:

«La condición de los moros se conoce por la posición de la cabeza: Todos los que la llevan sobre los hombres, enemigos de España.»

Alejandro PÉREZ LUGIN

Alcalá, octubre, 1921.

en la pasada guerra. Pues en 1806 hubo jefes de plaza que se riñeron ante unas parejas de Caballería. Y en nares tro desastre, cuando se conozca al detalle, se verá cómo si hay mucho que censurar, las heroicidades abundan a manitas.

El Ejército es hoy la cabeza de turco sobre la que se disponen a descargar furiosos golpes. Está bien. El Ejército, repito, será el primero que celebre su deshonra; pero no olviden los jueces que su misión les obliga a ser justos.

Dados los golpes justicieros, clavados en la picota los que en ella deban ser clavados, habrá llegado el momento de hacer uso del cuerno de la abundancia.

Rapelen el discurso de las armas y las letras de don Quijote, y verán cómo se impone el premiar a los militares que se juegan la vida en el Norte de África, y si, perezosos, no quieren leer a Cervantes (aunque con ello nadie perderían mucho), lean los siguientes párrafos de Bugeaud. Se quejaba el mariscal francés (en una carta dirigida al ministro de la Guerra) de que recom

Nuevo hospital de sangre en Melilla

Llagan 140 heridos a Cartagena

Los Centros Comerciales Hispano-Marroquines han enviado todos los ministros, al alto comisario y autoridades militares de Melilla y a las Cámaras de Comercio e Industria las copias del proyecto de construcción de un edificio en aquella plaza de África, con destino a un hospital de sangre.

Para la más rápida realización de este grandioso proyecto, en el que se pretende puedan tener asistencia hasta el número de 1.000 heridos o enfermos, se procederá en breve plazo a la designación de un comité, encargado de la organización de los trabajos directivos.

Una expedición a Cartagena

CARTAGENA, 19.—El vapor «Alcántara» ha traído 144 enfermos y heridos, procedentes de Melilla.

En el muelle eran esperados por el capitán general, gobernador militar, alcalde y numerosas comisiones del Ejército, Marina y entidades particulares.

En coches y automóviles cedidos por el público fueron trasladados los heridos al Hospital Militar.

La Banda de música del regimiento de Sevilla interpretó diversas composiciones durante el desembarco.

En los trenes correo y andanzas han marchado a sus casas con permiso algunos soldados dados de alta del hospital, donde se encontraban desde el 7 de septiembre.

Convalecientes licenciados

CÁDIZ, 19.—Mañana marcharán con licencia dadas de alta por el Hospital Militar los soldados Francisco Carmona, Florencio Merino y Antonio Navas, de Madrid; José Trillo Velasco, de Jaén; Antonio Callejo Morente, de Córdoba; Luis Redondo, de Almería; Félix Fernández, de Burgos; Ramón Ripoll y Antonio Pellicer, de Valencia; Dionisio Rodríguez, de Orense; Bernardo Álvarez Labiano, de Asturias; Manuel Torres Carranza, de San Sebastián; Vázquez de Sevilla; Felipe Díaz Delgado de Badajoz; Salvador Fuentes, de Coruña; José Marañón de Badajoz; Miguel Cabrera Naranjo, de Córdoba; Juan García Sánchez, de Huelva; Juan Cinto Fábregas y Agustín Flor, de Castellón de la Plana; Félix Ceida y Basilio Fernández, de Barcelona; José Durán Cortés, de Málaga; Santiago García Pérez y Juan Aullón, de Alicante; Juan Pérez Grandes, de Córdoa; Felipe Ledo y Domingo Mancilla, de Burgos (Cádiz); Joaquín Vaqueiro, de Cáceres; Francisco Coloma de Pamplona; Luis Castro Ovejero, de Granada; Enrique Navarro, de Palencia; Julio Castro Ovejero, de Granada; Enrique Navarro Segura y José Crespo, de Valencia; Justo Alonso de Toledo; Vicente García Apurícola y José Vázquez, de Vigo; Ramón Serrano Cambroner, de Albacete; Juan Valdés Garet, de Almería.

La reina Cristina

SAN SEBASTIÁN, 19.—La reina Cristina visitó hoy a los heridos del hospital de la Cruz Roja.

LA MARINA DE GUERRA

La educación física en la Armada

El ministro de Marina ha sometido a la firma de su majestad el siguiente real decreto:

«Señor: La fuerza demostrativa de los hechos fácilmente legibles e interpretados en la historia de los pueblos, así como la eloquencia de otros muchos más cercanos, y, desgraciadamente, las últimas guerras han ofrecido a nuestra meditación, poner bien de manifiesto las consecuencias que para el individuo y para las naciones acarrea el olvido de las prácticas de la cultura física científicamente planteada. Así lo han entendido muchas, y sobre todo Francia, que a la hora actual se apresura a enmendar su actitud creando a instancias de sus más altas personalidades militares y políticas, la cátedra de «Fisiología aplicada a la educación física» en la Facultad de Medicina de París, a cuyas clases concurren buen número de médicos, de oficiales militares y de profesionales gimnásticos, para completar sus conocimientos sobre esa materia. Los cursos constan no tan sólo de conferencias teóricas, sino de trabajos prácticos y demostraciones diversas, que tienen lugar en las Escuelas de París, en los diversos estadios de la población y en el Laboratorio que para tales especiales investigaciones existe en la citada Facultad.

Artículo 4º. En todo buque y dependencia de la Armada, de relativa importancia se conservará el entrenamiento físico obligatorio, mediante la ejecución cotidiana del programa mínimo que en sus respectivos horarios se fijará y se les proveerá por la Administración Central de los aparatos gimnásticos imprescindibles.

Artículo 5º. En las entregas de mandos efectuarán complejos ejercicios de cultura física, cuyo resultado se consignará de real orden, así como la calificación anterior.

Artículo 6º. En los departamentos y bases navales se crearán inmediatamente pistas de natación bajo techo, donde se obligatoriamente se enseñen enseñanzas, incluidas las fuerzas de Infantería de Marina. En los buques de la Armada será también obligatoria su enseñanza, pero no se efectuará más cuando la temperatura del agua sea superior a tres grados centígrados, y no se permitirá la permanencia en ella más de diez minutos, interna esa temperatura no excede de los diez y ocho grados. La instrucción se estimará adquirida cuando puedan recorrerse a nado y vestido una distancia de diez metros.

Artículo 7º. A los alumnos más aventajados se les enseñará práctica de salvamento, y cuando se hayan adquirido se les expedirá el oportuno certificado que podrán alegar como mérito.

Artículo 8º. Al crearse la Academia de Sanidad de la Armada, figurará en su plan de estudios la asignatura de «Fisiología aplicada a la educación física».

Artículo 9º. El Estado Mayor Central cuidará de reglamentar en el más breve espacio de tiempo, las prescripciones de este real decreto».

LA ESCUADRILLA DE SUBMARINOS

Esta mañana los periodistas que acudían al ministerio de Marina para hacer la información en aquel centro, fueron presentados por uno de los reporteros, al inteligente capitán de fragata, don Mateo García de los Reyes, actual jefe de la Base naval y estación de submarinos de Cartagena.

El señor García de los Reyes, que se encuentra accidentalmente en Madrid, gestionando asuntos relacionados con los buques de su mando, manifestó que esperaba órdenes para que la escuadrilla se trasladase a Almería.

Con una modestia que enaltece más el prestigio del insignio marino, eligió la lápiz que realiza el personal a sus órdenes, que ha hecho que la estación de submarinos sea modelo de organización entre las de su clase.

Se mostró satisfecho de la rapidez con que nuestros marinos se han perfeccionado en el funcionamiento de los aparatos de esta clase de buques.

Audió a las obras que con gran actividad se realizan para que en tiempo no lejano podamos contar con un buen número de submarinos y con su correspondiente dotación dentro del Arsenal de Cartagena.

Los periodistas se mostraron reconocidos al señor García de los Reyes por su bondad, admiringo el gran conocimiento que demuestra en esta clase de navegación y el entusiasmo con que habla de la acción

y del personal a sus órdenes.

TIEMPOS DE VERBO



Noticias del campo

Bombardos aéreos de Sidi-Mesaad y Beni-bu-lfrur

Llegan a Beni-Sicar tres prisioneros evadidos de Monte Arruit

Se afirma que Abd-el-Krim está herido en una pierna. Un «paco» que hostilizaba a nuestras fuerzas fué herido y cogido prisionero

NOTICIAS OFICIALES

(COMUNICADO DE ANOCHE) «El alto comisario participa que no ha ocurrido novedad en los territorios de Tetuán, Melilla, Ceuta y Larache.»

Bombardero aéreo de S.-Me-and-Ur «paco» apresado. Otras noticias

MELILLA, 19 (18.55).—Tropas de infantería, protegidas por una compañía del batallón de Granada, llevaron hoy un convoy de víveres de Segangan a Aduaten, sin ser hostilizadas.

Los trabajos que realizan los ingenieros militares, reparando los desperfectos causados por los rifleros en Zeluan, Segangan y Nador marchan adelantadísimo.

La marquesa de Cavalcanti, esposa del comandante general, acompañada de su hermana Carmen, visitó el zoco El-Hdad, donde los soldados organizaron una rendida en honor suyo, cantando jotas y otras canciones alusivas a las últimas brillantesiminas operaciones.

El general Neila les obsequió con varias botellas de vino y la marquesa les entregó 20 pesetas.

La escuadrilla de aviación de Tetuán bombardeó hoy los núcleos enemigos que se encontraban en la posición de Sidi-Mesaad, causándose muchas bajas.

El batallón de Gravelinas que guarnecía Tanguil Manán ha sido relevado por el batallón de Pavía.

Los caballeros de Beni-Sicar han montado una guardia en los límites de su zona para impedir la entrada de otros rifleros sajones a la misma.

Ha llegado el reverendo padre Revilla, que prestará los servicios de su sagrado ministerio en la escuadrilla de Aviación que manda el capitán Burillo.

En el hospital Alfonso XIII se instalarán dentro de breves días 30 barracones Doctor.

Un moro que intentaba hostilizar a un campamento del Gurugú fué herido gravemente por los soldados que guarnecían la posición.

Una pareja de la Guardia civil que se encontraba en aquellos lugares cogió el moto y lo trajo prisionero a la plaza. Al dar cuenta de esto la población, quiso lincharle.

A las diez de la noche, cuando pasaba por los muelles la señora del subchefe de Cerámica don Ismael Nieto, sufrió un desvanecimiento, cayendo al agua.

El alférez de la Compañía de Mar, don Arturo Morán, se arrojó al agua rápidamente, logrando salvarla.

Ha llegado el ex subsecretario de la Presidencia don Jorge Silvela y su hermano.

Los marqueses de Verazoque y La Rivena han enviado cuatro cajas de más de 150 kilos cada una conteniendo artículos de pertenencia para que sean repartidos en los hospitales por las damas de la Cruz Roja.

En homenaje a la Benemérita de Nador

MELILLA, 19.—En el mejor sitio del poblado de Nador será levantada la nueva casacuartel de la Guardia civil, costeada por todo el Cuerpo de la Benemérita como homenaje a los individuos del mismo que tan heroicamente sirvieron defender el poblado.

Ha llegado el oficial de complemento señor Sánchez Guerra, hijo del presidente del Congreso, para incorporarse inmediatamente a las fuerzas Regulares de Melilla, curando ya de la herida que recibió en una pieza durante uno de los combates librados en Beni-Sicar.

Abd-el-Krim, herido en una pierna?

MELILLA, 19.—Desde la ocupación de Segangan todas las noches se registran ataques, pero anoche no se oyó ni un solo tiro.

Se dice que Abd-el-Krim está herido en una pierna.

A Zeluan llegan constantemente moros, que llevan niños en calidad de refugiados para tratar de la sumisión.

En toda la zona ocupada reinan tranquilidad completa.

El prisionero Eustaquio Rodríguez, recientemente llegado a Segangan, afirma que los moros hoy poseen de gran fabriko, internándose, unos en Argelia y otros en Beni-Said, donde creen poder ofrecer resistencia.

Dice que los moros presentársen si no tuvieran el temor de que se les cortara la cabeza.

Llegan a Beni-Sicar tres prisioneros de Monte Arruit

MELILLA, 19.—Esta tarde, cuatro aviones de la nueva escuadrilla bombardearon el zoco de Jérif en Beni-bu-lfrur, donde había algunas concentraciones rebeldes, dispersando las granadas en grandes grupos.

Llegaron al zoco de Beni-Sicar tres prisioneros de Monte Arruit, que conseguieron escaparse de los moros.

Uno es el soldado Eustaquio Rodríguez Martín, natural de Madrid; otro, de la Comandancia de Melilla, Juan Roa Plá, natural de Gerona, y otro, del régimen de Alcaparita, llamado Rafael Castillo Redondo, natural de Granada.

Cuentan que los moros les trataban muy duramente, y confirman que los rebeldes se hallan querubantadísimos por el avance de nuestras tropas.

Se ha dispuesto que pasen a prestar servicio a los hospitales de Alfonso XIII y de Jordana las hermanas de la Caridad que vienen haciendo en el Hospital del Doctor.

Desde las nuevas posiciones del Gurugú se ha hecho fuego contra algunos grupos de rebeldes que se presentaron al alcance de nuestros cañones, obligándoles a huir y dejando algunos cadáveres.

CHAFARINAS

Más jefes rebeldes en rehenes

CHAFARINAS, 19.—Continúan presentándose a las autoridades militares los moros rebeldes de Cabo de Agua, habiéndose quedado en rehenes los jefes principales hasta que resuélva el alto comisario.

Los convoyes de estas islas a Cabo de Agua se efectúan con normalidad y sin ser hostilizados.

ZONA FRANCESA

Una caravana asaltada

PARÍS, 19.—Telegrafian de Orán a los franceses que una partida de indígenas bando de Cabo de Agua, habiéndose quedado en rehenes, los jefes principales y personas sin destino de plantillas.

Vulco de un camión

MELILLA, 19.—En la carretera de Nador volcó esta tarde una camioneta, en el kilómetro 9, resultando heridos Gabriel Benítez, Antonio Conejo y el chofer Francisco Fernández.

Avance en la región de Zaian

TADILA DE ZAIAN (Marruecos francés), 19.—El grupo móvil ha ocupado el día 16 el poblado de Sidi Yahia, después de un combate arrollantemente sostenido por la harca de adictos, que causó grandes pérdidas a los disidentes.

La ocupación de esta posición facilita considerablemente el avance de las tropas francesas en la región de Zaian.

NOTAS VARIAS

Una de los comerciantes que acompañaban esta caravana resultó muerto, y heridos gravemente otros muchos, perdiéndose totalmente las mercancías que llevaban a aquél mercado.

Avance en la región de Zaian

TADILA DE ZAIAN (Marruecos francés), 19.—El grupo móvil ha ocupado el día 16 el poblado de Sidi Yahia, después de un combate arrollantemente sostenido por la harca de adictos, que causó grandes pérdidas a los disidentes.

La ocupación de esta posición facilita considerablemente el avance de las tropas francesas en la región de Zaian.

NOTAS VARIAS

Una de los comerciantes que acompañaban esta caravana resultó muerto, y heridos gravemente otros muchos, perdiéndose totalmente las mercancías que llevaban a aquél mercado.

Avance en la región de Zaian

TADILA DE ZAIAN (Marruecos francés), 19.—El grupo móvil ha ocupado el día 16 el poblado de Sidi Yahia, después de un combate arrollantemente sostenido por la harca de adictos, que causó grandes pérdidas a los disidentes.

La ocupación de esta posición facilita considerablemente el avance de las tropas francesas en la región de Zaian.

NOTAS VARIAS

Una de los comerciantes que acompañaban esta caravana resultó muerto, y heridos gravemente otros muchos, perdiéndose totalmente las mercancías que llevaban a aquél mercado.

Avance en la región de Zaian

TADILA DE ZAIAN (Marruecos francés), 19.—El grupo móvil ha ocupado el día 16 el poblado de Sidi Yahia, después de un combate arrollantemente sostenido por la harca de adictos, que causó grandes pérdidas a los disidentes.

La ocupación de esta posición facilita considerablemente el avance de las tropas francesas en la región de Zaian.

NOTAS VARIAS

Una de los comerciantes que acompañaban esta caravana resultó muerto, y heridos gravemente otros muchos, perdiéndose totalmente las mercancías que llevaban a aquél mercado.

Avance en la región de Zaian

TADILA DE ZAIAN (Marruecos francés), 19.—El grupo móvil ha ocupado el día 16 el poblado de Sidi Yahia, después de un combate arrollantemente sostenido por la harca de adictos, que causó grandes pérdidas a los disidentes.

La ocupación de esta posición facilita considerablemente

CARTAS DE ALEMANIA

NUEVAS ANGUSTIAS

Desde el infeliz armisticio de 1918, nuestra pobre patria padeció continuamente los mismos sacudimientos; apenas empieza a respirar, después de un corto período de reconstrucción, y ya recibe otra acometida de los aliados, que destruye lo adquirido con tan grandes sacrificios. Es la acostumbrada conducta de nuestros adversarios, pero cada vez resulta más cruel y más penoso, y pone en mayor peligro nuestra vida nacional. ¡Cuánta labor de reconstrucción desde 1918! ¡Cuántas veces hemos ahogado movimientos revolucionarios y hemos detenido las olas del bolchevismo asiático! No pecamos de orgullosos al afirmar que por exclusiva obra nuestra, el socialismo perturbador de la Europa Central ha sido encauzado, y que con grandísimos trabajos hemos hallado un término medio entre los extremismos sociales, que hace posible la convivencia de patronos y obreros. Inutil, sin embargo, es cuanta realizamos, pues los encarnizados enemigos de Alemania no le conceden ni aun la mínima cantidad de aire para respirar.

El Gobierno actual de Alemania es un Gobierno de conciliación declarada y sincera; ha cumplido lealmente durante meses con exigencias formidables, pero hasta la hora actual no ha obtenido beneficio alguno de sus constantes esfuerzos para demostrar su buena voluntad. El convenio de Wiesbaden entre Loucheur y Rathenau, no favorece a Alemania, pues, si bien se la concede la posibilidad de poder pagar indemnizaciones a Francia en mercancías y trabajo, se ha estipulado al mismo tiempo que solamente el 35 por 100 del valor de tales mercancías y trabajos podrá ser computado en el total de las indemnizaciones; por consiguiente, el 65 por 100 restante debía ser pagado en dinero hasta el año 1936. Pero como lo que más nos importa es lo que podemos pagar en los años próximos, véase cómo es muy dura esa llamada concesión.

En efecto, no ha influido lo más mínimo el convenio de Wiesbaden en el mercado internacional; el extenuado marco sigue bajando, y arrasta en su ruina marcos polacos y coronas austriacas y húngaras.

Inglese y franceses habían prometido que en la cuestión de la Alta Silesia

se harían favores a Alemania—promesas que nuestro Gobierno creyó, lo mismo que todos los partidos de la mayoría. Dibiles esperanzas teníamos en que los distritos de Pless y de Rybnik fueran adjudicados a Alemania, pero casi seguros estábamos de que la región industrial, propiamente dicha, no fuera dividida, porque hasta los aliados afirman que un conjunto industrial como el que existe entre Beuthen y Kattowitz, no podía partirse, pues la división significaría la ruina y, además, un odio mortal de siglos entre Polonia y Alemania. Sin contar con que la inmensa mayoría de la región votó a favor de Alemania. Pues tampoco en esta cuestión, los aliados han reconocido las justas pretensiones de Alemania. Kattowitz y parte grande de Beuthen serán adjudicados a Polonia, y será destruida así la vida industrial de Silesia. Los franceses arrojan la responsabilidad del acuerdo a la Liga de Naciones, pero nosotros sabemos muy bien que a la famosa Liga escasa responsabilidad alcanza; en la Liga hay quien manda y hay quien obedece. Los que mandan todos los conocemos. Muy hábil ha estado el Gobierno de España, no dejándose arrastrar por el camino de hipocrisias que se le brindaba y conservando en esas cuestiones su independencia.

En situación crítica se halla otra vez el Gobierno del doctor Wirth. El canciller quería dimitir con todo el Gabinete, pero los jefes de los partidos mayoritarios le han suplicado que permanezca en el Poder, pues, decían, otro Gobierno mejor y más fuerte no podría formarse, y nada ganaríamos con el cambio. Creemos hoy, que nuestro bueno y sufrido canciller seguirá llevando sobre sus hombros la carga pesada de tantas responsabilidades.

La Prensa inglesa admite cada día más lo insostenible de tal situación, critica severamente la actitud del Consejo de la Liga y pide un cambio completo de política. Entretanto baja el marco (hoy está más bajo que en enero de 1919). No puede durar mucho un estado de cosas semejantes; si dura unos meses más, sobrevendrá la ruina de gran parte de Europa.

Doctor J. FROBERGER

Bonn, octubre.

En el Rey Alfonso

Criticas teatrales

"La heroica villa"

Comedia en tres actos, original de don Carlos Arniches

Anoche se inauguró la temporada en el teatro del Rey Alfonso, ... se inauguró el teatro.

La función fué a beneficio de la Cruz Roja española y de la Caja del soldado veterano.

Asistieron sus majestades los Reyes y algunos oficiales y soldados heridos. La sala estuvo brillantísima y todas las localidades ocupadas.

El coliseo es muy lindo. Pero, en el afán de no perder espacio, se ha suprimido el pasillo central, lo cual impide que durante los entrecortes se puedan ver los espectadores mutuamente y hace casi imposible el acceso a saludar a las familias que ocupan localidades centrales. Si estas deficiencias se corrigan, los efectos se notarán en la taquilla. El público no acude a los teatros solamente por los actos, sino también por los entrecortes. Otras consideraciones podríamos hacer. Las omitimos, porque suponemos que la Junta de espectáculos se las habrá hecho, y proveerá, sin perjuicio de interés legítimo alguno, pero energicamente, como es su deber.

La heroica villa... El señor Arniches es uno de nuestros más ilustres autores dramáticos, y en absoluto un formidable autor. *La heroica villa* no quitará nada a su justa fama, porque una equivocación aislada, y hasta muchas equivocaciones, pueden adverirse aun en los literatos de más aquilatados méritos. Antes y después de hoy, todos se darán otra vez, como el altísimo poeta de la Ilada.

En *La heroica villa* abundan los ajetreados del autor de *Las estrellas*. Tácticos no se reducen a fricciones de la mejor ley, sino que se extienden a escenas y escenas, a tipos y a su pensamiento de una mujer superior en belleza, elegancia y dones de fortuna que sobreviene en un medio humilde y apartado socialmente, suscitando envidias.

En todo lo demás el señor Arniches erró, y algunos de sus errores doctrinales y artísticos son graves. No se comprenden en Arniches algunos defectos de construcción y de pintura de personajes...

El público aplaudió en muchas ocasiones, rió muchas otras, se aburrió más, y, al fin, protestó algo.

La interpretación, acertada en conjunto. La señora Gelabert, admirable de expresión y de naturalidad, de variedad y de elegancia. Vistió primorosísimamente. Mucho bien la señora Pastor y la señorita Almarcha. El señor Thillier fué el gran actor de siempre, y el señor Mora desató gracia de suave gusto. Muy bien el señor Villarrubia.

Al abandonar los Reyes el teatro fueron clamorosamente saludados, repitiéndose las ovaciones en la calle.

Rafael ROTLLAN

EN LA COMEDIA

"MELCHOR, GASPAR Y BALTASAR"

Jugla cómico en tres actos, original de los señores Paso y Rosales

El público que llenó anoche el teatro de la Comedia rió de buena gana durante dos horas y bosteza a ratos.

Si lo que perseguían los autores al llevar al coliseo la obra de las estrellas en el teatro de la calle del Príncipe una obra del corte de otras muchas en el estreno, era hacer que el respetable solitase la carcajada a todo trapo, lo consiguieron. Melchor, Gaspar y Baltasar tiene gracia.

Se abusa del retruécano, se preparan los chistes con relatos a veces pesados (aqui

EL PARO FORZOSO

Discurso de George

En Inglaterra hay 1.750.000 obreros parados

LONDRES, 19.—En presencia de un auditorio considerable, Lloyd George ha hecho hoy en la Cámara de los Comunes la declaración ministerial respecto a la actual crisis del trabajo.

El primer ministro entró de lleno en el problema, declarando que la crisis actual no tiene tal vez precedentes, y que sus causas pueden resumirse en una sola palabra: la guerra.

El número de parados actualmente es de 1.750.000, entre hombres, mujeres y niños.

Lloyd George se defendió contra la acusación que se hace al Gobierno de falta de previsión y recuerda los esfuerzos hechos desde 1920, la extensión de la ley de seguridad social, el paro forzoso, que abarca hoy a ocho millones de trabajadores, así como las sumas pagadas a título de indemnización, y que se elevan a 28 millones de libras esterlinas.

El primer ministro expone después las medidas que se han tomado para remediar la crisis.

Se ha querido remediarla estableciendo ex soldados en los dominios de ultramar. Ya se han establecido con ese sistema en diversas partes del Imperio británico 60.000 hombres.

Declara que, en contra a lo que pretende el partido laborista, no se ha impuesto ninguna restricción en el comercio con Rusia.

Desde 1 de enero a 31 de agosto las mercancías exportadas a Rusia se han elevado a 3.150.000 libras esterlinas.

Para remediar en cuanto sea posible la situación, la finalidad que el Gobierno debe perseguir es la reanimación de la industria, ayudando a los compradores del extranjero.

El Gobierno se propone también proporcionarse 10 millones de libras esterlinas para trabajos de utilidad pública.

Lloyd George terminó diciendo que el resurgimiento económico no podrá operarse mediante métodos empíricos.

El primer ministro concluye con estas palabras:

"Debemos buscar la colaboración no tanto entre todas las clases de la sociedad, sino también entre todas las naciones."

NECESARIO

EL SECTARISMO EN LA CATEDRAL

A los padres de familia

Según informes que nos merecen enterito, no sólo por la fuente fidedigna de donde proceden, sino también porque conocemos el sectarismo del catedrático a que hacen referencia, en un centro oficial de Madrid han sido expuestas las siguientes doctrinas:

"Que el atraso de España tiene por causa la intolerancia religiosa.

Que en la catedral hay perfecto derecho a manifestar todas las ideas y que éste derecho también lo reconoce a los alumnos.

Que hay que gozar en esta vida, porque no hay días.

Que los Mandamientos están en contradicción con la Biblia, pues aquéllos dicen uno ma, y, sin embargo, no se acaba con la guerra y mata el verdugo."

Nos dirigimos en primer lugar al ministro que se dedica a los padres de familia. No debe aquél tolerar que se expongan en centro oficial desatinos históricos y religiosos, que si revelan falta de ciencia, acusen todavía más un feroz sectarismo, como los que arriba recordamos. Menos todavía deben tolerar los padres de familia, por coquetear con los ojos, bostezar, etc.

Corriente plantea la cuestión en sus propios términos. No se trata de un catedrático, de un centro libre, al que la existencia es voluntaria, sino de un centro de enseñanza oficial, pagado con fondos del Estado, y al que los católicos están obligados a asistir, por coacción del Estado mismo.

Es indispensable que cuanto antes los padres de familia se organicen para impedir extralimitaciones como la denunciada.

CRISIS EN BELGICA

Dimiten los socialistas

El nuevo Gobierno se formará después de las elecciones

BRUSELAS, 19.—Han dimitido los cuatro ministros socialistas y el presidente de la Cámara.

Durante el Consejo celebrado hoy el ministro de Obras públicas, Anseelé, fue vivamente censurado, por haber permitido que en su presencia fuese desplegado una bandera roja, en la que estaba representado un soldado belga rompiendo su fusil.

Los demás ministros socialistas se solidarizaron con su compañero y abandonaron el Consejo, presentando luego la dimisión.

El presidente de la Cámara, Brunet, también socialista, se ha solidarizado con los ministros dimisionarios.

Los ocho ministros restantes continuarán en sus cargo hasta las próximas elecciones.

N. de la E.—Los cuatro ministros socialistas del Gabinete belga son: Vandervelde (Justicia), Wanterus (Abastecimientos), Desrière (Ciencias y Artes) y Anseelé (Obras públicas).

Quedan, pues, en el Gobierno los ministros católicos (cinco) y liberales (tres), hasta las elecciones, que, probablemente, se celebrarán el 13 de noviembre, ya que ha pedido llegarse a un acuerdo en la cuestión del voto femenino para las elecciones provinciales, comprometiéndose un numeroso grupo de diputados socialistas, cuyos nombres leyó Vandervelde en la Cámara, a votar la ley concediendo a las mujeres el sufragio en las elecciones provinciales, para las de 1935.

DE GRANADA

Homenaje a don Andrés Manjón

Se dará su nombre a una calle

GRANADA, 19.—En la sesión del Ayuntamiento de hoy se acordó por unanimidad que el paseo denominado avenida de los Tristes, reciba el nombre del catedrático de esta Universidad don Andrés Manjón.

INCENDIO EN UNA IGLESIA

EL ULTIMO TRANVIA

Es el de las damas y damitas muy emperadas y requepeadas, pero con un poco de sueño, que han ido al cine o al teatro; el de los señores orondos y graves, que tosen mucho, y tienen su tertulia nocturna en el café; el de los empleados, el de los obreros la noche del domingo y el de toda una burguesía que vive en las auras y viene a solazarse en el centro de la ciudad, pero solamente hasta las dos... Después de esa hora no hay tranvía y un coche o un auto cuestan un sentido. ¡Hay que irse a las dos!

El último tranvía, en todas las líneas, va siempre abarrotado de viajeros; es el que recoge al público que va dando largas al regreso a casa; público ojeroso, bosteante, que se deja llevar y que adopta posturas desmayadas muy acordes con su gusto canino.

Durante el día la «expresión» de ese público es muy otra. Las mujeres se sientan y se levantan con rapidez; miran a todas partes; coquetean con los ojos, con la actitud; examinan y juzgan la toilette de la viajera que se ha sentado enfrente; y en una palabra: están en todo... lo suyo y lo ajeno. Los hombres, no menos desmayados y viracos, interrogan al cobrador, protestan, dicen chingotes, hablan muy alto, rién, hacen alardes de agilidad al subir al estribo y llaman a los vendedores de periódicos con un «Chist! Eeesh, tú!» energetico y sonoro.

Es ésta una gente que aún no ha realizado todo el plan del día. Los otros, los de las dos de la madrugada, lo han hecho todo; todo lo que proyectaron hacer, y esa hora se ponen blancos, que equivale a un punto final en sus diversiones o en sus obras, envuelven sus espíritus en una bruma de tedio y de fatiga.

En ésta es una gente que aún no ha realizado todo el plan del día. Los otros, los de las dos de la madrugada, lo han hecho todo; todo lo que proyectaron hacer, y esa hora se ponen blancos, que equivale a un punto final en sus diversiones o en sus obras, envuelven sus espíritus en una bruma de tedio y de fatiga.

En la mañana de hablar, inclusive, se nota esa cansancio... de vivir. En un acento vacilante y una pronunciación confusa los que emplean muchos de esos viajeros del último tranvía cuando le dicen al conductor: que a su vez suele ir medio dormido:

—Esquina a... ¡haga el favor!

El tranviero asiente con la cabeza; pero como tampoco está despierto del todo, rezonza, también entre dientes, tras de una pausa:

—Esquina a... ha dicho usted?

En los matrimonios es el marido el que da el aviso.

—Tú: que hemos llegado.

El tranviero, desprendiéndose discretamente, se pone de pie y murmura:

—¡Ja!

Los señores orondos y graves se levantan despacio, apoyando ambas manos en las rodillas o afincándose en el puño del bastón. Al salir a la plataforma se abrochan, sacan

CRONICA

La mamá, revolviéndose en el asiento y poniéndose de pie azoradísima.

—En casa! ¡Oiga, cobrador!

En el tranvía quedan solamente dos viajeros. El uno bosteza con toda la boca y el otro, con castizo adorador de Bac, principia un monólogo, accionando y procurando soltar la lengua, que se le traba:

—¡Gururú! ¡Casi nad... ¡Toma la que quieras, Lerenguer! ¡Olé los hombr...! ¡Vive España!

CARLOS VARGAS

DE PROVINCIAS

Agresión a la Guardia civil en Aralaz (Salamanca)

La Benemérita, que acudió a sofocar un disturbio, repele a los amotinados. Un muerto y varios heridos. El gobernador de

Valladolid adopta medidas para evitar la falta de pan

ALICANTE da esta noche por el Ayuntamiento se presenta una proposición, suscrita por los concejales de la Unión Monárquica y los tradicionalistas, en la que se proponía el urgente nombramiento

NOTAS POLÍTICAS
Cinco senadurías vitalicias vacantes

El señor González de Echávarri intervendrá en el debate sobre Marruecos, en el Senado

PALACIO

El señor Cíerva
A las diez y veinticinco llegó a Palacio el ministro de la Guerra, despidiendo extensamente con el Rey. Como ayer era su turno y no pudo hacerlo por el Consejo, y el de Cuatro Vientos, habilitó para hacerlo el día de hoy, que no despachaban otros ministros con el Monarca.

A las doce menos cuarto salió de las rejas Cámaras, siendo abordado por los periodistas, a quienes manifestó que cada mañana ocurría y que reinaba tranquilidad.

—Anoche—agregó—conferencé con el alto comisario y con el general Cavalcanti, y ambos me comunicaron que no ocurría novedad.

Un periodista interrogó qué había de verdad sobre el ataque en Lauzien, de que se había hecho en la Prensa, y el ministro le negó importancia.

—Pequeños incidentes...; las aguadas... poco cosa; nada.

Y se despidió de los periodistas repitiendo que no ocurría novedad.

PRESIDENCIA

La importación de trigo
Continúan recibiéndose telegramas en demanda de que se aumenten los derechos de importación del trigo.

GOBERNACIÓN

Noticias varias
El subsecretario dijo a los periodistas que el ministro estaba presidiendo la inauguración de la Asamblea de subdelegados de Medicina.

Facilitó los siguientes telegramas:

Badajoz. El pueblo de Lisboa se ha amotinado derribando al Gobernador; se ha constituido otro presidido por el coronel Coello. Parece que el movimiento comenzó en una huelga.

Cáceres. Se ha solucionado la huelga de electricistas.

SENADO

El señor González Echávarri intervendrá en el debate sobre Marruecos

El señor G. Echávarri se propone intervenir en el debate sobre Marruecos, para tratar de la gestión administrativa, para lo cual se ha documentado plenamente.

En el Congreso fueron muy bien recibidos

Hablando con los periodistas dijo el señor Cíerva que en el Congreso había sido muy bien recibido el señor Maura, al que se había aplaudido mucho.

UNA PRORROGA

El decreto sobre alquileres

En la «Gaceta» de hoy se publica el real decreto por que se prorroga otro relativo a contrato de arrendamiento de fincas urbanas.

En su exposición se dice:

«Es evidente que no han variado las circunstancias que motivaron la publicación del real decreto de 21 de junio de 1920, encaminado a contener la perturbación producida en varias poblaciones por la escasez de viviendas y las reclamaciones contra determinados abusos. Continúan legendario a este departamento instancias y protestas de entidades económicas y colectividades mercantiles e industriales, que revelan la persistencia del problema. Cómo es, además, necesario acudir a remedios eficaces que combatan el mal en su origen, el ministro que suscribe, respetuoso con la opinión del país manifestada en Cortes por sus representantes, estima que al Parlamento debe someterse tan ardua cuestión, para que con su alta santidad la resuelva, prorrogando, entre tanto, sin modificación alguna, la soberana decisión al principio mencionadas.

Y en la parte dispositiva:

Artículo 1.º Se prorroga la vigencia del decreto de 21 de junio de 1920, relativo a contratos de arrendamiento de fincas urbanas y alquileres de las mismas, hasta el 31 de diciembre de 1922, salvo el caso de que en el transcurso de este período se apruebe por las Cortes una medida legislativa referente a dicha materia.

Artículo 2.º El ministro de Gracia y Justicia presentará inmediatamente a las Cortes un oportuno proyecto de ley.

REGALOS POSITIVOS

Joyería, Platería y Relojería López. Casa fundada 1887. 48, Montera, 13.

CASA REAL

El doctor Sahuerbruch en Palacio

La oficialidad de Sicilia almorzó con el Rey

LA REINA MADRE A MADRID

SAN SEBASTIÁN, 19.—En el rápido del sábado marchará a Madrid la reina Cristina, con objeto de pasar con la reina Victoria el día de su cumpleaños, que es el lunes.

En el primer expreso vino, con dirección a Francia, el príncipe Jenaro, a quien saludó la reina Cristina en la estación, ofreciéndole un automóvil de Palacio para que lo llevase a la frontera.

Su majestad el Rey recibió en audiencia a las Comisiones de Ávila Cartagena y Murcia, que eran presididas, la primera por el Príncipe y el alcalde de aquella capital; la segunda por el alcalde y por don Isidoro La Cierva, la tercera.

A continuación recibió a don Elías Tornero, don Eduardo Forcat, siendo también cumplimentado por el conde de Peña Ramírez.

Más tarde, y en audiencia militar, juzgaron a la presencia del Soberano, el general de brigada don Fernando González Valdés; el teniente coronel de Ingenieros don Ricardo Martínez Ureña, que viene de Melilla donde mandaba el primer batallón expedicionario de ferrocarriles, de tan brillante actuación, y que llevaba para presentar al Soberano, un diario de guerra y un álbum de firmas de soldados; el comandante 1.º edico y el teniente coronel de Ingenieros don Mariano Gómez Ulla, que viene también de Melilla, y el teniente coronel de Ingenieros don Fernando Gómez López.

NOTAS POLÍTICAS

DEPORTES
LAS CARRERAS DE SAN SEBASTIÁN

Juicios e impresiones

EL GRAN PREMIO DE OTOÑO

Ninguna carrera de la temporada, importante o no, fué ganada tan fácilmente como el Gran Premio de Otoño: Sandover venció de punta a punta; la mayoría creía que en la segunda vuelta se entregaría, pero he aquí que conservó el paso y la ventaja, y en la última mitad de la recta pudo despegarse más. Este estilo y la distancia garantizan plenamente la regularidad del resultado. Sandover se encontraba como nunca en el punto culminante de su forma, lo que se dice esto en el argot hipico, por lo que no vaciló en hacer una inscripción suplementaria. Si se corriera en ese día dentro de la semana el premio de las 125.000 pesetas, con un kilómetro menos de distancia, no habría lugar a dudas, el triunfo hubiera sido suyo. Se ha dicho siempre que su acomodación oscila entre 1.800 y 2.000; es verdad que ésta es su especialidad, pero varias veces corrió más, y recientemente en Barcelona atacó muy bien los 2.600.

El que un caballo más bien veloz se distinga en las largas distancias más allá de las dos millas, se explica fácilmente por el principio inglés de que el «stranco» es lo único que mata. Viene claramente numerosos casos. Muy difícil es ganar el «Cesarewitch» (3.600 metros), y antes de quince días ganar también el «Cambridge Stakes» (1.800), y, sin embargo, estos dos grandes carreras completamente opuestas fueron ganadas en un campo siempre numeroso, por un mismo caballo en más de una ocasión: «Rosebery» (1876), «Foxhall» (1881), «Plaisanter» (1883).

Diremos algunas líneas sobre los otros concorrentes. Después de su coraje el «Saint Leger» no se comprende fácilmente cómo no ha figurado siquiera «Rose d'Or»: en cambio, «Allerton» confirma sobradamente aquella carrera. «Roman» puede excusarse por el peso: «Surchoix» encontró algo larga la distancia, y en cuanto a «Beau» se encuentra decididamente cansado.

Los colores de la marquesa viuda de Villagordo, solamente por el mero hecho de que la nueva propietaria ha querido conservar las aficiones del difunto marqués, gozan de generales simpatías entre esta gente del «rühr». ¡Pero esto no es extraño porque el triunfo se acogió calorosamente! Son los colores que se distinguieron en esta jornada, pues además del «Gran Premio» obtuvo el premio «Tour du Monte» con «Sakkarius», y se clasificó en segundo lugar en la primera carrera con «Night Haunt».

La carrera ganada por «Sakkarius» cifra el gran interés por la lucha entre nacionales e importados, triunfando ésta —en aquellas, que se apoderaron de los dos primeros puestos.

No terminaremos este párrafo sin dedicar una felicitación al preparador de «Sandover», quien sin llamar la atención, sin locos alardes, como se acostumbra en las grandes carreras, con menos de diez caballos ha conseguido elevarse a buena altura. Con un ligero golpe de vista a las carreras pasadas, se puede deducir que debe ocupar el tercer puesto con escasa diferencia, del marqués de Villamejor, ocupando el primer del «Gran Premio». Con pocas y no grandes caballos posee indudablemente el mejor porcentaje.

Profesorado.—Se nombró ayudante de profesor de la Academia de Infantería al teniente don Liciario Pastor.

Reemplazo.—Pasó a situación de reemplazo por enfermo, los alféreces de Infantería don José Benedicto y don Cirilo Campanzano.

Residencia.—Se autorizó al intendente de división don Luis García Acuña, para fijar su residencia en Badajona.

Ayudantes.—Se nombró ayudante de campo del teniente general don Alberto de Boronat, al teniente coronel de Artillería don Luis Villalba, y ayudante del general de brigada don Eduardo Aguirre, al comandante de Infantería don Salvador Ramón.

UN DECRETO

Los grupos de comercio en Barcelona

Por decreto del ministerio del Trabajo, que ayer inserta la «Gaceta», y a petición de la Comisión mixta del Trabajo en el consulado de Barcelona, se ha añadido a la clasificación de los grupos del comercio de dicha ciudad el de «Ramo de Alimentación», antes comprendido en el de «Venta al detal».

Son, pues, cinco los grupos: la Banca, los transportes, la venta al por mayor, la venta al detal y el ramo de la alimentación.

FIRMA DEL REY

GUERRA.—Dispone que el general de división, don Carlos Prendergast y Robert, marqués de Prado Alegre, cese en mandado de la 13 división y pase a la situación de primera reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Nombrado general de la décimocuarta división, al general de división don Manuel Sánchez Ocaña y Suárez del Villar.

Idem general de la segunda división, al general de división, don Pedro Bazán Esteban.

LA «GACETA»

SUMARIO DEL DIA 20

Guerra.—Disponiendo se devuevan a los individuos que figuran en la relación que se publica, las cantidades que se detallan, las cuales ingresarán para reducir el tiempo de su servicio en filas.

Hacienda.—Constituyendo en este departamento una Comisión especial presidida por el ilustrísimo señor director general de Aduanas, y compuesta por técnicos de reconocida competencia en el ramo de industrias químicas.

ACCIDENTE MARITIMO

Se hunde el «Baracaldo».

LARACHE, 19.—Acaban de entrar en río Lucus dos botes con la tripulación del vapor Baracaldo de la Compañía de Abusí de Bilbao, que está mañana, a 23 millas al norte de esta playa, naufragó.

El citado vapor se dirigía a Casablanca sin pasaje, cuando por rotura de la hélice entró el agua en las máquinas y hundió provocando el hundimiento.

El barco lo mandaba el capitán don Antonio Fernández.

COTIZACIONES DE BOLSAS

DEPORTES

EL DEBATE

ADMINISTRACIÓN DE «EL DEBATE»

HORAS DE OFICINA

Mañana 5 2 4

Tarde 8 4 7

COTIZACIONES DE BOLSAS

MADRID

5 por 100 Interior—Serie F, 66.15: E, 66.25; D, 66.50; C, 66.50; B, 66.60; A, 67; G y H, 68.50; Diferentes, 66.50.

5 por 100 Exterior—Serie F, 81.95: E, 81.95; D, 83.10; C, 83.25; A, 83.35.

5 por 100 Amortizable—Serie C, 87: B, 87; A, 87; Diferentes, 87.

5 por 100 Amortizable—Serie F, 92.75: D, 92.75; C, 93; B, 93; A, 93.15; Diferentes, 93.15.

5 por 100 Amortizable (1917)—Serie C, 93.15; B, 93.15; A, 93.15; Diferentes, 93.15.

Ayuntamiento de Madrid—Ensanche, 83; Villa Madrid, 1919, 83.

Cédulas hipotecarias—Del Banco 4 por 100, 87.75; idem 5 por 100, 100; idem 6 por 100, 106.90.

Acciones—Banco de España, 485; idem Español Crédito, 120; idem Rio de la Plata, 240; Explosivos, 268; Azucarero (ordinaria), 116; codificada, 55; Felguera, 54; Construcción naval, 100; Electra, A, 75; B, 72; Madrid Zaragoza Alicante, contado, 288.50; fin cotizada, 288.50; Nortes, fin cotizada, 290; Metropolitano, 221.

Obligaciones—Compañía Naval 6 por 100, 95.30; idem Naval (bonos), 96; Alentejo, primera, 252; Nortes, primera, 50.75; idem, 54.50; Asturias, primera, 54.75; idem, segunda, 52.25.

Moneda extranjera—Marcos, 5; francos, 52; idem belgas, 55.10; libras, 29.89; dólar, 7.57; Escudo portugués, 0.76.

BILBAO

Altos Hornos, 113; Felguera, 52; Explosivos, 285; Resina, 280; Banco Central, 704; idem Agrícola, 230; Unión Minera, 610; Sota, 1550.

PARIS

Nortes, 520; Alicante, 530; Pesetas, 500; Marcos, 9.125; Liras, 54.20; Libras, 54.40; Dólar, 18.835; Coronas suecas, 319.75; idem noruegos, 177; idem dinármicas, 266; Francos suizos, 253.50; idem belgas, 98.25; Florín, 470.25.

BARCELONA

Interior, 66.50; Exterior, 82.20; Amortizable, 93; Nortes, 58.15; Alicante, 57.75; Francos, 53.20; Libras, 29.90; Marcos, 5.

LOS TRANVIAS

Muerta por atropello

En la calle de Alberto Aguilera, el tranvía número 400 arrolló a doña Eugenia Ovejero Martínez, viuda de Ovejero, domiciliada en la calle de Lope de Vega, números 13 y 15.

Recibió lesiones de tanta gravedad que la llevadas a la Clínica de Urgencias de la calle de Gatzandide, falleció a los pocos momentos.

Al conductor y el cobrador, que iban al servicio del vehículo fueron a la presencia judicial.

El conductor no admite exageración, porque la Comandancia de Melilla quedó sin repartidor, y todos sus elementos se aniquilaron.

El Gobierno no pudo ser más diligente en enviar todo lo necesario para reparar el daño. Hecha la dimisión de aquel Gobierno, no está en su mejor posición para afrontar la crisis.

Recibió lesiones de tanta gravedad que el conductor y el cobrador, que iban al servicio del vehículo fueron a la presencia judicial.

El Gobierno no tiene que realizar para ello el menor esfuerzo.

CRONICA
DE SOCIEDADPLAN DE TRABAJO
La Junta de Aranceles

Fallecimientos
En Suiza ha rendido su tributo a la muerte el duque de las Torres.

Don Gonzalo de Figueroa y Torres, naciendo el 17 de agosto de 1861, era persona muy conocida y justamente estimada en esta Corte, por ser un cumplido y recto caballero cristiano, ilustrado y de don de gentes.

Con gran aprovechamiento estudió la carrera de Derecho.

Estaba casado con una bella y virtuosa dama, doña Manuela O'Neill y Salamanca, hija de los difuntos marqués de La Granja y marqués de Pacheco.

Eran sus hijos doña Ana María, marquesa del Norte, esposa de don Felipe Moreno Navarro; don Gonzalo, marqués de Aladrón; don Ignacio, marqués de Pacheco; don López, marqués de Casares; don Manuel; doña María, doña Laura; doña María y don Jaime.

Fué alcalde de Madrid, vicepresidente de la Alta Cámara, senador por Guadalajara y diputado a Cortes por Baeza.

Era senador vitalicio, gentilhombre de cámara de su majestad con ejercicio y servidumbre, caballero santiaguista, maestrante de Granada, gran cruz del Mérito Militar, consejero del Monte de Piedad, marqués de Villamejor, conde de Mejorada del Campo y vizconde de Iruete.

El difunto era hermano de los condes de Romanones y de Almodóvar y de los duques de Tovar, y hermano político de los marqueses de Acapulco.

El cadáver embalsamado del duque de las Torres recibirá sepultura én el panteón de familia en el cementerio de Guadalupe.

Enviamos sentido pésame a los ilustres padres del difunto.

—En Zamora falleció anteayer don Arturo Pérez Marrón.

Fué diputado a Cortes y senador del reino.

En enero último fué nombrado senador vitalicio.

El difunto fué persona justamente apreciada.

A la familia del señor Marrón acompañamos en su justo dolor.

Rogamos a los lectores de EL DEBATE tengan presente en sus oraciones las almas de los finados.

Los duques de Birona

Han sido recibidos por sus majestades en audiencia, habiéndoles dispensado afectuosa acogida, el ex gobernador de Madrid y su consorte, la que de soltera fué la señora Clara Lengo y Gorgollo.

Hicieron entrega a su majestad la Reina de la cantidad de 25.000 pesetas, que la Gran Peña dedica a la Cruz Roja, y que la egregia presidenta de esta institución dedica a la adquisición de un aparato radiográfico.

Felicitaciones

La duquesa de Zaragoza, que por su juventud, belleza, virtudes y caritativos sentimientos ocupa lugar preferente en la sociedad aristocrática, ha recibido muchas felicitaciones y regalos por sus días.

Nuevo domicilio

Los condes de Casa Tagle de Trasierra y su hijo, don Fernando Marqués de la Plata y Echenique, se han instalado en el cuarto en donde falleció la primavera última la marquesa viuda del Pazo de la Marced, en el paseo de Recoletos, número 25.

En el expresado piso se están llevando a cabo importantes reformas.

El mencionado inmueble pertenece a la marquesa de Mos, viuda de Mochales.

Boda

En la iglesia del Buen Suceso se celebró esta mañana el enlace matrimonial de don Bonito Cea, con la bellísima y distinguida señorita María de la Coqueta Granada, hija del capitán de la Guardia civil, don Gabriel.

Los nuevos esposos han marchado en viaje de novios a visitar las principales capitales de España.

Enhorabuena.

Visores

Procedente de París ha llegado a esta Corte el célebre orador padre Janvier, encargado de uno de los discursos en el homenaje a Santo Domingo de Guzmán.

El Abate FABIA

PLAN DE TRABAJO

SUCEOS

UNA RINA

La Comisión permanente de la Junta de Aranceles y Valoraciones ha elevado a la Junta en pleno, el plan de trabajo para la tramitación del proyecto de Arancel.

En el plan se dice que la Junta comenzará sus deliberaciones el próximo día 24. Las sesiones del 24 al 29 se consagraron al debate sobre la totalidad del dictamen, estableciéndose tres turnos en pro y contra los dos lesionados, no de gravedad.

CHOQUES

En la calle de Atocha, esquina a la de Fernán Núñez, chocaron ayer mañana un camión del Metropolitano y un carro del Ejército, sufriendo este vehículo desperfectos de importancia y daño los caballos que lo arrastraban.

—Un carro y un automóvil chocaron en la calle de San Onofre, sin que, afortunadamente, ocurriera desgracias personales.

IESOS PORTEROS!

José García Menéndez, de cuarenta y un años, domiciliado en Legantinos, 25, denunció a los porteros de la casa por malos tratos de palabra.

—Por igual motivo denunció José Iglesias Lorenzo a la portera, Justina Domínguez, de la finca en que habita, Moret, número 7.

ACCIDENTES

Doña Pilar Cales, de cincuenta y siete años, padeció diferentes heridas en la cabeza al caerle encima el cielo de un escaparate de la calle de la Montería.

—Antonio Muñoz Fernández, de veintiocho años, domiciliado en Lavapiés, 38, se presentó lesiones de pronóstico reservado trabajando en una obra de la Gran Vía.

RATERIA

Don José Martínez Simarro, de cincuenta y cuatro años, ha denunciado que al ir a tomar el tranvía en la Puerta del Sol, y al llegar al ministerio de Hacienda, notó que le habían robado el reloj, de oro, valorado en 350 pesetas.

DENUNCIA

José María Muñoz Grande, domiciliado en Santa Isabel, 38, principal, ha denunciado a Frutos Tony Arroyo, que vive en General Pardiñas, 32, por negarse éste a devolver al denunciante 35 pesetas que tiene en depósito, como fianza de un cuarto que ha tenido alquilado Muñoz Grande.

ARROLLADO POR UN VAGON

Obdulio Herrán Herrero, de once años domiciliado en el paseo de Yeserías, 3, fue arrollado por un vagón en la estación de las Peñuelas, causándole graves lesiones en la pierna izquierda.

INTOXICACION

En un descuido de sus padres bebió lejía Encarnación Adarve Sánchez, de cinco años de edad, habitante en la calle de Salas número 5, y padeció una intoxicación de pronóstico reservado.

CAIDA

Eliodoro Pérez y Pérez, de veintidós años, que vive en San Miguel, 18, sufrió conmoción cerebral, de pronóstico reservado, al caerse del macho que montaba en la calle de Francos Rodríguez.

ATROPELLOS

Joaquín Alonso, de diez meses de edad, domiciliado en la Travesía de la Parada número 10, sufrió lesiones de pronóstico reservado al atropellarle en la calle de la Princesa la moto 6.962 M, que conducía su dueño, Roberto Fernández Mateo, de veintiseis años.

—En la calle de las Fuentes Fernando la Cueva Llorente, de once años, que vive en Caños, 8, fue atropellado por el autor, 5.165 M, que conducía José Rodríguez Arribas, produciéndole lesiones de poca importancia.

—Juan Linares Piñeiro, de sesenta y dos años, que vive en Columela, 9, tercero, sufrió lesiones de pronóstico reservado al atropellarle en la calle de Olízaga un coche de dos caballos, que guiaba Pedro Sevrano Alvarez.

TOROS

La segunda de feria en Jaén

JAÉN. 19.—Se celebró la segunda corrida de feria, a plaza llena, con ganado de Concha y Sierra, que resultó regular.

Granero en el primero bien y en el segundo valiente.

Colocó tres colosales pares de banderillas, que merecieron ovación.

En la faena de mulata muy artístico. Terminó con media superior. (Applausos.) Llamado superior y bien.

VIDA RELIGIOSA

Santoral y cultos

—

DIA 20.—JUEVES.—La Virgen de la Azucena o Nuestra Señora de las Victorias, Santos Juan Crisóstomo, presbítero, y mártires Feliciano, Obispo; Artemio y Aurelio, mártires, y Santos Irene, María y Saúl, vírgenes y mártires.

La misa y oficio divino son de San Juan Crisóstomo.

Adoración Nocturna.—San Hermenegildo.

Cuarenta Horas.—San Antonio de los Alemanes.

Corte de María.—San Juan Bautista, en San Millán; del Buitrón, en San Luis.

Parroquia de San Marcos.—Por la mañana, a las siete y media, misa de comunión y rosario; a las doce, misa y rosario; por la tarde, a las cinco y media, ejercicios del mes.

Parroquia de San Gil.—Continúa la novena a Nuestra Señora de Valvanera. A las diez, misa cantada, con exposición de Su Divina Majestad manifestándose al predicador.

Parroquia del Buen Suceso.—Por la mañana, a las siete y media, misa y rosario; a las cinco y media, misa, rosario y ejercicios del mes.

Parroquia de San José.—Continúa la novena a Santa Teresa. A las diez, misa cantada; a las cinco y media, exposición de Su Divina Majestad manifestándose al predicador.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a Santa Teresa; a las cinco y media, misa, rosario y ejercicios del mes.

Parroquia de San Blas.—Continúa la novena a San Blas.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a Santa Teresa.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildefonso.—Continúa la novena a San Ildefonso.

Parroquia de San Ildef

LOECHES

(LA MARGARITA)

Sociedades y Conferencias

PARA HOY

INSTITUTO FRANCES—A las siete de la tarde M. Lambert dará una conferencia con proyecciones sobre el arte románico.

OÍSCULO CATÓLICO-ORERO DE SAN ISIDRO—A las nueve de la noche don Manuel Vázquez Tamames disertará sobre «La crisis de la confidencia individual».

FACULTAD DE MEDICINA—A las once de la mañana, en la cátedra primera, al doctor Federico de Eriburgo, disertará sobre «Radioterapia profunda».

GUERRA AL FRIÓ!

Con poco dinero, mucho abrigo...

Remitiendo por Giro Postal, sobre monedero o letra sobre esta plana el importe de lo que solicite, más pesetas dos para los gastos del paquete postal, remitiremos:

Gabinete abrigo forrado a la italiana, pasando los medidas	60	pies.
Islam 14. Hímenos. Id. id. id.	60	pies.
Punto lana varios dibujos; corte teje tres metros.	25	—
Tercios algodón, costa traje siete metros.	18	—
Punto abrigo azul y negro Himeña, un metro (1,60 ancho).	15	—
Mantos vencianas para camas, tres plazas peso, lana pura, todo en tamizco, con fibra leñada en flores, colores.	12	—
Mandando una peseta en sello de correo se mandan muescas a quien las solicita.	—	—

CALZADO COSIDO A MANO, CON BUEN MATERIAL

Para caballero	to. inglés, blucher, escocés, sa-	lon y tira.....	18	pies.
Policas, brogue inglés o blu-	cher en blanco, piel natural,	tejido lana, algodón, dalias, vellón, mulleres, costura y	60	pies.
para el campo.....	—	—	—	—
En terciado, oscaria negra.....	25	—	—	—
En cuero, color café.....	26	—	—	—
Para señora	—	—	—	—
Zapato en daimio negro, fo-	—	—	—	—
rros piel, tacón, suela, en cor-	—	—	—	—

Mandando las medidas se remitirán el mismo día.

Para pedidos, a la Sociedad Cooperativa COMISIÓN Y BANCA, apartado número 60, Palma de Mallorca.

Solicitamos socios

representantes depositarios exclusivos para la venta en pueblos y capitales de España de calzado, mantos, gabinetes lana, tejidos lana y algodón, dalias, vellón, mulleres, costura y

cuadros blancos y demás artículos que se fabrican en Mallorca.

Infórmese sin acompañar buenas referencias y estará dispuesto a ingresar como socio de la Sociedad, suscribiendo de cinco acciones en adelante, a 50 pesetas cada una, 2,50 por acción, en concepto de derecho de ingreso como socio.

La Sociedad Cooperativa COMISIÓN Y BANCA, apartado número 60, Palma de Mallorca, concedió a sus socios representantes un crédito del doble del valor de las acciones que suscribían y abona sueldo y comisión.

Número de representaciones en marcha: 200. Sucursal en Zaragoza: Verdades, número 7.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE CUBA-MÉJICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz, Bahías de Veracruz y de Tabasco, para Corinto, Génova y Santander.

LÍNEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el trayecto regular desde Buenos Aires y de Montevideo.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia y de Cádiz, para Río Negro, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico y Bahía, Selvillas de Colón para Gabón, Curazao, Puerto Cabello, La Guaya, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LÍNEA DE FERDINAND POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Barcelona Poco, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LÍNEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los siguientes de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Canáreos a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anuncian oportunamente en cada viaje.

Estos servicios admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía de alojamiento mantiene comiendo y trató como se hace en su distrito de servicio. Todos los vapores tienen telégrafo sin hilos.

También admiten carga y se expedien pasajes para todos los puertos del mundo, seguros por líneas regulares.

Los ferries se anuncian con la debida oportunidad.

Las galletas y bizcochos CANTABRIA Y ROYALTA

de
HERNANI (Guipúzcoa)

Son inmejorables por su exquisita elaboración. Especialidad en pastas y SURTIDOS

VER PARA CREER!!

Si quiere usted ganar dinero, no venda ninguna de sus alhajas o papeletas del Monte de Piedad, bien sea de alhajas, ropas y demás efectos, aunque estén empeñadas en casas de préstamos, sin ver lo que paga el

CENTRO DE COMPRA

Espoz y Mina, 3, entresuelo. Teléfono M. 3573. TASADOR AUTORIZADO

Brillantes y perlas de primera compramos, pagando todo su valor

CHOCOS tostados al estilo de América, de propaganda, kilo, 6 pts.; dos mezcitas, 7 pts., y tres mezcitas, 8 pts.

Artista blanca, de 1,4, kilo, 1,45. San Bernardo, 66 (no hace máquina). Teléfono 574 J.—Se sirve a domicilio.

Garage del Lozoya

16. FERNANDEZ DE LOS RIOS, 16

TELEFONO 1.759 J.

Lubrificantes y accesorios

PATIOS CUBIERTOS, JAULAS CERRADAS PARA

AUTOS, Y MOTOS, SE ALQUILAN.

DE NUEVE A DOCE Y DE TRES A CINCO

CHAUFFEURS

Automóvil práctico. Entrega inmediata del escarmis.

CHINCHILLA, 9, PRAL.

Ayer, ventrudo; hoy, enjuto;

es que uso la faja de Justo.

Carmen, 10, corsetería.

DEPOSITOS Y OFICINAS: REINA, 45,

PRINCIPAL DERECHA.—TELEFONO,

2222. SE ABONA 0,30 POR CADA CAS-

CO DEVUELTO

AGUA MINERAL NATURAL

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, especiales de la mujer. Uso interno y externo. de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado por ser ABSOLUTAMENTE NATURAL. Curación bilis, herpes, escrófulas, varices, crisiplas y ojo de la piel, con especialidad: congestión cerebral.

Más de sesenta años de uso universal.—Depósito: Jardines, 15, Madrid

ESPECTÁCULO

PARA HOY

INSTITUTO FRANCES—A las siete de la tarde M. Lambert dará una conferencia con proyecciones sobre el arte románico.

OÍSCULO CATÓLICO-ORERO DE SAN ISIDRO—A las nueve de la noche don Manuel Vázquez Tamames disertará sobre «La crisis de la confidencia individual».

FACULTAD DE MEDICINA—A las once de la mañana, en la cátedra primera, al doctor Federico de Eriburgo, disertará sobre «Radioterapia profunda».

ESPECTÁCULO

ESPAROL—6,15 y 10,15, La luna de la sierra y Cuento immoral.

COMEDIA—6 y 11,15, Melchor, Gaspar y Baltasar.

CENTRO—6 y 10,30, El robo.

REY ALFONSO—6 y 10,30, Los heroes villa.

ESLAVA—6, El ardillo—10,15, Le chico del guato.

INFANTA ISABEL—6 y 10,15, A campo tra-via.

COMICO—6,30, Las mujeres mandan y El cuento número 13—10,15, Las mujeres mandan y Los logomachos.

COLISEO IMPERIAL—6,30, Clavel de Granada (estreno)—10,30, La república de la bromista.

APOLÓ—6,30, Triunfina—10,30, El cuento Poma y El Ocio del barrio.

ZARZUELA—6 y 10,15, Las alegres chicas de Berlín.

REINA VICTORIA—6 y 10,30, Los claveles rojos.

CERVANTES—6 y 10,15, La ciudad eterna.

NOVEDADES—6, El rey del azogue—7,15, Los hombres de bien—9,45, Las tres coses de Juana—11, Marquita la Pimpresa.

MARTÍN—6,15, La corte de Farán—7,30, Las corsarinas—10,15, Las corsarinas y Ojo por ojo.

LATINA—6, La canción del olvido—7,30, El banderín de la cuarta—10,15, No te cases, que peligras—11,30, Las corsarinas.

(El anuncio de las obras en esta cartelera no se pone su aprobación ni recomendación.)

PURGANTE

HE AQUI EL MODELO

BROWNIE de 8 PESETAS

Nueva máquina de afeitar

legítima

Pedid la nueva máquina

perfeccionada

patentada

